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1. Finn en LU-faktorisering av matrisen A, där L och U är ned̊at respektive
upp̊at triangulära matriser och L har ettor p̊a diagonalen, d̊a

A =







0 2 −6 −2 4
0 −1 3 3 2
0 −1 3 7 10





 .

(8p)

2. L̊at U = span{u1, u2} ⊂ R3 där u1 = (−1, 0, 2), u2 = (1, 1,−2). Skriv
vektorn v = (−2, 3, 4) som en summa v = u+u⊥ där u ∈ U och u⊥ ∈ U⊥.

(8p)

3. Finn ortogonalmatris Q och diagonalmatris Λ s̊adana att QT AQ = Λ d̊a

A =







1 −1 −1
−1 1 −1
−1 −1 1





 .

(9p)

4. Newtons rörelselag säger att ett föremål vertikalt kastat med hastigheten
v m/s (meter per sekund) n̊ar höjden h = vt− 1

2
gt2 meter efter t sekunder.

Här är g gravitationskonstanten. Följande värden p̊a h och t observerades
i ett försök. Anpassa med minstakvadratmetoden, och ge en uppskattning
av v och g, ett kvadratiskt uttryck h = a0 +a1t+a2t

2, till försöksvärdena:

t 1 2 3 4
h 45 80 105 120

.

(8p)

5. L̊at U, V, W vara godtyckliga underrum i Rn. Visa att
a) (U⊥)⊥ = U .
L̊at vidare summan V + W ≡ {v + w | v ∈ V, w ∈ W}. Visa att
b) (V + W )⊥ = V ⊥ ∩ W⊥,
c) (V ∩ W )⊥ = V ⊥ + W⊥. (5+2+2p)

6. L̊at 〈p, q〉 ≡
∫

1

−1
p(x)q(x) dx. D̊a är 〈·, ·〉 en skalärprodukt p̊a det linjära

rummet P3 av polynom av grad ≤ 3. L̊at V vara skalärproduktrummet
P3 med skalärprodukten 〈·, ·〉 definierad ovan. Visa att {1, x, x2, x3} är en
bas för P3. L̊at q0(x), . . . , qk(x) vara polynom s̊adana att {qi(x)}k

i=0
är en

bas för V och parvis ortogonala. Vad måste i s̊a fall k vara? En s̊adan bas
{qi(x)}k

i=0
kallas en ortogonalbas. Finn en ortogonalbas för V . (3+1+4p)

VA


